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Οι Άγ ιο ι  Πάντ ες

“Πάς όστις ομολογήσει εν εμοί 
έμπροσθεν των ανθρώπων”

Σήμερα, την Κυριακή των Αγίων Πάντων, όπως ονομά-
ζεται, η Εκκλησία στρέφει την σκέψη μας στις μορφές
εκείνες που με τα λόγια και τα έργα τους τίμησαν και
δόξασαν το Θεό. Ποιες όμως είναι αυτές οι μορφές;

Στο Αγιολόγιο της Εκκλησίας μας συγκαταλέγονται
όλοι που συνέδεσαν τη ζωή τους με το Θεό και είχαν

ουσιαστική σχέση μαζί Του. Εκείνοι που ανταποκρίθηκαν θετικά
στη θεία πρόσκληση: “Άγιοι γίνεσθε ότι εγώ άγιος ειμί”.

Η εορτή των Αγίων Πάντων καθιερώθηκε για να τιμηθούν
όλοι μαζί οι άγιοι, είτε αυτοί είναι γνωστοί είτε είναι άγνωστοι.
Στη χορεία των αγίων υπάρχουν και πάρα πολλοί που αγνοού-
με τα ονόματα και την ημέρα μνήμης τους. Δεν αναφέρονται στο
Αγιολόγιο και δεν εορτάζονται όπως οι γνωστοί.

Ο κοινός αυτός εορτασμός γίνεται ακόμη, για να δοξαστεί
ο Θεός, επειδή Εκείνοι αποτελούν το σπουδαιότερο καρπό των
ενεργειών του Αγίου Πνεύματος, το οποίον την ημέρα της
Πεντηκοστής “επεδήμησεν εν κόσμω”.

Η προς Θεόν αγάπη
“Αγαπήσεις Κύριον τον Θεό σου εξ΄ όλης της καρ-

δίας σου και εξ΄ όλης της ψυχής σου και εξ΄ όλης της
διανοίας σου και εξ΄ όλης της διανοίας σου και εξ΄ όλης
της ισχύος σου”. Αυτή είναι η πρώτη εντολή του μωσαϊ-
κού Νόμου, αλλά και η πεμπτουσία της χριστιανικής
ζωής. Την εντολή αυτή επανέλαβε ο Χριστός στη διδα-

σκαλία Του, για να προσθέσει σε άλλη περίπτωση: “Ο φιλών
πατέρα ή μητέρα, υιόν ή θυγατέρα υπέρ εμέ ουκ έστιν μου
άξιος”.

Ἅγιος Δημήτριος



Το πλέον αναμφισβήτητο γεγονός είναι ότι οι Άγιοι
αγάπησαν περισσότερο από ο,τιδήποτε άλλο, ακόμα
και από τον ίδιο τον εαυτό τους, το Θεό. Η αγάπη τους
αυτή μεταφράστηκε σε ζωντανή μαρτυρία όταν υπέ-
μειναν μέχρι θανάτου βασανιστήρια και μαρτύρια,
αλλά και όταν μπροστά στο Θεό, περιφρονούσαν
κάθε υλικό στοιχείο και όλα τα επίγεια αγαθά.
Απέδειξαν ότι εφλέγονταν από θείο έρωτα που απο-
δείχθηκε ισχυρότερος από όλα τα άλλα και δεν επιδε-

χόταν κανέναν περιορισμό ή φραγμό. “Η γαρ απόλαυσις του
Θεού ακόρεστος εστί και όσον αυτού γεύεται τις και εσθίει,
τοσούτον έκπεινος (πιο μεγάλη η πείνα του) γίγνεται”, τονίζει
ο όσιος Μακάριος ο Αιγύπτιος. Απαύγασμα της αγάπης
αυτής είναι το νέφος των μαρτύρων και το αμέτρητο πλήθος
εκείνων που αγίασαν με τη ζωή τους και τους οποίους τιμά
σήμερα η Εκκλησία μας. 

Ομολογία πίστεως
Η αγάπη προς τον Θεόν εκδηλώνεται με άπει-

ρους τρόπους στη ζωή μας. Απαραίτητο στοιχείο
είναι η ομολογία πίστεως με κάθε μέσο και ευκαιρία.
Οι «φίλοι του Θεού» έχουν καθήκον να ομολογούν σε
κάθε περίπτωση το πιστεύω τους. Να εκδηλώνουν
έμπρακτα την αγάπη τους προς το Θεό, χωρίς οποι-
εσδήποτε αναστολές ή ενδοιασμούς.
Η ομολογία πίστεως, βέβαια, δεν είναι εύκολη υπόθε-
ση. Απαιτεί βασικές προϋποθέσεις, όπως είναι το
ξερίζωμα του εγωισμού, η ταπείνωση και άλλες βασι-

κές αρετές, χωρίς τις οποίες είναι αδύνατη. Ο εγωισμός
εκτρέφει τη φιλαυτία, η οποία δεν αφήνει χώρο για να εκδη-
λωθεί πραγματική αγάπη προς το Θεό. 

Η τεράστια σημασία της ομολογίας της πίστεως μαρτυ-
ρείται και από τη διακήρυξη του Χριστού: «Πας όστις ομολο-
γήσει εν εμοί έμπροσθεν των ανθρώπων, ομολογήσω καγώ
εν αυτώ έμπροσθεν του πατρός μου του εν ουρανοίς». Ο
Χριστός θα αναγνωρίσει ως πραγματικούς του φίλους άξιους
να εισέλθουν στη Βασιλεία Του, όλους εκείνους οι οποίοι
στην παρούσα ζωή δίνουν ομολογία πίστεως.

Αγαπητοί αδελφοί, ακόμη και ο πιο απλός και άση-
μος, κατά την κρίση του κόσμου, χριστιανός, μπορεί
να αξιωθεί της Βασιλείας του Θεού, αν στην επίγεια
πορεία του αποδείχθηκε πραγματικός φίλος του
Θεού και έδινε ομολογία πίστεως. Ας το προσέξουμε,
λοιπόν αυτό και ν΄ ακολουθήσουμε την πορεία εκείνη
που μας δείχνει το νέφος των αγίων, μορφών που
στολίζουν το οικοδόμημα της Ορθόδοξης Εκκλησίας

μας.



Εἶπεν ὁ Κύριος τοῖς ἑαυτοῦ Μαθηταῖς, Πᾶς ὅς τις ὁμολογήσει ἐν
ἐμοί ἔμπροσθεν τῶν ἀνθρώπων, ὁμολογήσω κἀγὼ ἐν αὐτῷ
ἔμπροσθεν τοῦ πατρός μου τοῦ ἐν οὐρανοῖς. Ὅς τις δ'  ἂν
ἀρνήσηταί με ἔμπροσθεν τῶν ἀνθρώπων, ἀρνήσομαι αὐτὸν
κἀγὼ ἔμπροσθεν τοῦ Πατρός μου τοῦ ἐν οὐρανοῖς.   Ὁ φιλῶν
πατέρα ἢ μητέρα ὑπὲρ ἐμὲ οὐκ ἔστι μου ἄξιος· καὶ ὁ φιλῶν υἱὸν

ἢ θυγατέρα ὑπὲρ ἐμὲ οὐκ ἔστι μου ἄξιος. Καὶ ὃς οὐ λαμβάνει τὸν
σταυρὸν αὐτοῦ καὶ ἀκολουθεῖ ὀπίσω μου, οὐκ ἔστι μου ἄξιος. 

Ἀποκριθεὶς δε ὁ Πέτρος εἶπεν αὐτῷ· Ἰδοὺ ἡμεῖς ἀφήκαμεν πάντα
καὶ ἠκολουθήσαμέν σοι· τί ἄρα ἔσται ἡμῖν; Ὁ δὲ Ἰησοῦς εἶπεν αὐτοῖς·
Ἀμὴν λέγω ὑμῖν ὅτι ὑμεῖς οἱ ἀκολουθήσαντές μοι, ἐν τῇ παλιγγενεσίᾳ,
ὅταν καθίσῃ ὁ Υἱὸς τοῦ ἀνθρώπου ἐπὶ θρόνου δόξης αὐτοῦ, καθίσεσθε
καὶ ὑμεῖς ἐπὶ δώδεκα θρόνους κρίνοντες τὰς δώδεκα φυλὰς τοῦ Ἰσραήλ.
Καὶ πᾶς ὅς ἀφῆκεν οἰκίας ἢ ἀδελφοὺς ἢ ἀδελφὰς ἢ πατέρα ἢ μητέρα ἢ
γυναίκα ἢ τέκνα ἢ ἀγροὺς ἕνεκεν τοῦ ὀνόματός μου, ἑκατονταπλασίονα
λήψεται καὶ ζωὴν αἰώνιον κληρονομήσει. Πολλοὶ δὲ ἔσονται πρῶτοι
ἔσχατοι καὶ ἔσχατοι πρῶτοι. 

δελφοί, οἱ ἅγιοι πάντες διά πίστεως κατηγωνίσαντο βασιλείας,
εἰργάσαντο δικαιοσύνην, ἐπέτυχον ἐπαγγελιῶν, ἔφραξαν στόματα
λεόντων,ἔσβεσαν δύναμιν πυρός, ἔφυγον στόματα μαχαίρας,
ἐνεδυναμώθησαν ἀπὸ ἀσθενείας, ἐγενήθησαν ἰσχυροὶ ἐν πολέμῳ,
παρεμβολὰς ἔκλιναν ἀλλοτρίων·ἔλαβον γυναῖκες ἐξ ἀναστάσεως
τοὺς νεκροὺς αὐτῶν· ἄλλοι δὲ ἐτυμπανίσθησαν, οὐ

προσδεξάμενοι τὴν ἀπολύτρωσιν, ἵνα κρείττονος ἀναστάσεως
τύχωσιν·ἕτεροι δὲ ἐμπαιγμῶν καὶ μαστίγων πεῖραν ἔλαβον, ἔτι δὲ
δεσμῶν καὶ φυλακῆς· ἐλιθάσθησαν, ἐπρίσθησαν, ἐπειράσθησαν, ἐν
φόνῳ μαχαίρας ἀπέθανον, περιῆλθον ἐν μηλωταῖς, ἐν αἰγείοις
δέρμασιν, ὑστερούμενοι, θλιβόμενοι, κακουχούμενοι, ὧν οὐκ ἦν ἄξιος ὁ
κόσμος, ἐπὶ ἐρημίαις πλανώμενοι καὶ ὄρεσι καὶ σπηλαίοις καὶ ταῖς ὀπαῖς
τῆς γῆς. Καὶ οὗτοι πάντες μαρτυρηθέντες διὰ τῆς πίστεως οὐκ
ἐκομίσαντο τὴν ἐπαγγελίαν, τοῦ Θεοῦ περὶ ἡμῶν κρεῖττόν τι
προβλεψαμένου, ἵνα μὴ χωρὶς ἡμῶν τελειωθῶσι. Τοιγαροῦν καὶ ἡμεῖς,
τοσοῦτον ἔχοντες περικείμενον ἡμῖν νέφος μαρτύρων, ὄγκον
ἀποθέμενοι πάντα καὶ τὴν εὐπερίστατον ἁμαρτίαν, δι' ὑπομονῆς
τρέχωμεν τὸν προκείμενον ἡμῖν ἀγῶνα, ἀφορῶντες εἰς τὸν τῆς πίστεως
ἀρχηγὸν καὶ τελειωτὴν Ἰησοῦν. 

Ἀποστολικό  Ἀνάγνωσμα

Eὐαγγελικό  Ἀνάγνωσμα



Οι Άγιοι Μάρτυρες

(Μεγάλου Βασιλείου)

“Εμπρός λοιπόν, αφού φέρουμεν τους αγίους μάρτυρες στο μέσον με
την υπόμνησιν της ζωής τους, ας προσφέρουμεν κοινήν την εξ αυτών
ωφέλειαν σ΄ όλους τους παρόντες, αφού παρουσιάσουμεν ενώπιον
όλων, όπως σ΄ένα ζωγραφικόν έργον, τα κατορθώματα των ανδρών.
Διότι πολλές φορές και λογογράφοι και ζωγράφοι καθιστούν σαφώς

σ΄ εμάς γνωστά και τα ανδραγαθήματα των πολέμων, εκείνοι μεν
εξωραϊζοντες αυτά με τον λόγον, αυτοί δε αποτυπώνοντας αυτά σε
ζωγραφικούς πίνακες, και με τέτοιο τρόπο και οι μεν και οι δε παρεκίνησαν
προς εκδήλωσιν γενναιότητας.  Διότι εκείνα, τα οποία η ιστορική αφήγηση
παρουσιάζει με την ακοήν, αυτά τα ίδια η ζωγραφική, αν και σιωπά,
παρουσιάζει με την μίμησιν.  Με τέτοιον τρόπον λοιπόν και εμείς ας
υπενθυμίσουμεν την αρετήν των ανδρών στους παρόντες και, κατά κάποιον
τρόπον, αφού θέσουμεν υπόψιν τους τις πράξεις, ας παρακινήσουμεν προς την
μίμησιν τους γενναιότερους και τους συγγενέστερους προς αυτούς κατά την
διάθεσιν.  Διότι αυτό είναι το εγκώμιον των μαρτύρων, το να λαμβάνουν
παρόρμησιν προς την αρετήν οι συνηθροισμένοι στον ναόν”.

Το Γενέθλιο του Τιμίου Προδρόμου

Έτσι προφήτευσε ο προφήτης Ησαϊας για τον Πρόδρομο του Κυρίου,
Ιωάννη: «Φωνή βοώντος  εν τη ερήμω, ετοιμάσατε την οδόν Κυρίο,
ευθείας ποιείτε τας τρίβους αυτού». Δηλαδή, φωνή ανθρώπου που
φωνάζει στην έρημο και λέει: «Ετοιμάστε το δρόμο, απ΄ όπου θα έλθει
ο Κύριος σε σας. Κάνετε ίσιους και ομαλούς τους δρόμους, από τους

οποίους θα περάσει».  Ξεριζώστε, δηλαδή, από τις ψυχές σας τα αγκάθια των
αμαρτωλών παθών και ρίξτε μακριά τα λιθάρια του εγωϊσμού και της πώρω-
σης και καθαρίστε με μετάνοια το εσωτερικό σας, για να δεχθεί τον Κύριο. Η
φωνή αυτή, που ήταν ο Ιωάννης, γεννήθηκε με θαυμαστό τρόπο. Ο Πατέρας
του Ζαχαρίας ήταν ιερέας. Την ώρα του θυμιάματος μέσα στο θυσισαστήριο,
είδε άγγελο Κυρίου, που του ανήγγειλε, ότι θα αποκτούσε γιό και θα ονομαζό-
ταν Ιωάννης. Ο Ζαχαρίας σκίρτησε από χαρά, αλλά δυσπίστησε. Η γυναίκα
του ήταν στείρα και γριά, πώς θα γινόταν αυτό που άκουγε; Τότε ο άγγελος
του είπε ότι για  να τιμωρηθεί η δυσπιστία του, μέχρι να πραγματοποιηθεί η
βουλή του Θεού, αυτός θα έμενε άλαλος. Πράγματι, η Ελισάβετ συνέλαβε, και
μετά εννιά μήνες έκανε γιό. Μετά οκτώ ημέρες, οι συγγενείς θέλησαν να του
δώσουν το όνομα του πατέρα του, Ζαχαρία. Όμως, ο Ζαχαρίας  έγραψε επάνω
σε πινακίδιο το όνομα Ιωάννης.  Αμέσως δε, λύθηκε η γλώσσα του, και η χαρά
για όλους ήταν μεγάλη.

Επιμέλεια και εκτύπωση Χριστιανικής Κίνησης “Ο Άγιος Δημήτριος”

“Ο Καλός Σαμαρείτης”, και λοιπών φιλανθρωπικών έργων της ενορίας.


